

不能做功課也就不來了。開始頭兩三天很費力，學生意見大，不但在門口吵，還要見館長。我們館長在與讀者談話時一面講道理，一面根據閱覽規則辦事。這樣從館長到工作同志們都是向讀者講道理，回答一致也就容易說服讀者。在工作中也遇到少數不容易說服的讀者，如南工一位同學不遵守閱覽規則，我們和他談話，化了兩三小時，而且三個同志輪流與他談。當然說服一個讀者是不容易的事，但是只要態度好，耐心把道理講清楚，是可以說服讀者的。

在執行一個月後，我們召開了讀者座談會。邀請記者、學校負責老師、和學生會、團委代表各一人，也邀請幾位老讀者參加，聽取他們的意見。同時在會上將我們圖書館的方針任務進行宣傳，並將一個月來的成績和讀者的反映向大家彙報。例如：未實行不讓學生到館做功課前一個月，讀者成份中，學生比例為 90%，其他成份為 10%。圖書流通率為 50.6%。改變後一個月學生的比例為 76%，其他成份讀者為 24%。圖書流通率為 87.9%。用統計數字來說明成績。在座談會上老讀者說：“這是南京圖書館的一件大喜事，因為幾年來未解決的問題解決了，我們這些真正需要利用圖書館的讀者得到照顧了”。老師們擁護我們這樣做，學生代表也擁護，他們表示願意配合我們工作，利用學校黑板報向同學們進行宣傳。

開過座談會以後，我們放心了。說明我們這樣做是符合廣大讀者的利益的，因此能得到他們的擁護。這個問題要得到解決。主要是思想上要重視，執行起來要認真，抓得緊，而且要作為經常性的工

作來做，否則過一個時期又會恢復原狀。

這次省市圖書館工作人員進修班同志在南圖學習，使我有機會認識許多在公共圖書館工作的同志，在接觸中不少同志談到閱覽工作時，就提到學生佔用閱覽室問題。有的圖書館閱覽室大，問題不嚴重；有的圖書館地區不在學校附近，學生來館做功課人數不多，影響不大。雖然問題的嚴重性程度不同，但是學生到圖書館閱覽室做功課的問題是普遍存在的。

我個人對這問題是這樣看的：一個公共圖書館是不應該給學生當自修室來用。如果閱覽室大，座位多，應該主動吸引更多的讀者到圖書館來，因為今天還有不少讀者沒有利用圖書館。同時，閱覽工作要重視圖書流通率與到館人次的比例。如果一個閱覽室有二百個讀者，只有一百人借書，其餘是學生做功課。從表面上看是“擠了一堂”，實際上圖書的流通已受到很大的損失。而且往往有其他成份的讀者進來看看沒有座位也就走了，這樣無形中就失去很多讀者，而這些讀者中有很多是真正想利用圖書館藏書的，可是卻被排擠在館外去了。這是圖書館工作中看不見的損失。我認為一個公共圖書館，不管它的工作重點是為科學研究服務，或是為廣大人民羣眾服務，都不應該讓學生進館做功課，而是應該讓各階層的讀者有機會利用圖書館的安靜環境和豐富的藏書。我們雖然不歡迎學生到圖書館來做功課，但是我們仍然歡迎學生來館利用圖書。

我在此附帶提一下，我們目前每天到普通閱覽室的讀者，借閱圖書人數佔 95% 以上，這說明改變閱覽形式是有很大效果的。

## 河南省圖書館遷鄭

許 鑑 祥

河南省會遷到鄭州後，鄭州即逐漸成為河南的政治、經濟、文化中心，人口已达八十余萬。河南省文化局根據新的形勢變化，並為使圖書館發揮它更大的作用起見，決定將河南省圖書館遷移鄭州。經過省文化局多日的積極籌備，最後確定五月十日開始進行遷移工作（遷至鄭州市行政區緯二路），同時，並將省人民委員會圖書館與之合併。

在遷移工作中，進行了如下的人力分工：全館除採編部門因怕影響新書進館和分編、加工的積壓，在遷移的前一階段仍作採編工作外，其餘全館同志共分為兩組：鄭州工作組（包括原人委圖書館同志）和裝運組。鄭州組在王拱壁館長親自領導下，將新館址五十余間房屋作了精密的測量和最經濟的分配，計七間大的原作小禮堂的平房一所，以五間半作為

普通閱覽室和它的書庫，書庫佔房屋三間，容書約三萬冊、新旧报刊約千余种，其中合訂成冊的約五千冊；閱覽室可容百人同时閱讀。其余房舍作为圖書外借处和它的書庫，容書約三萬冊。办公楼中以楼上下光綫最好的房屋各三間作为科学閱覽室和兒童閱覽室，（省圖書館原有兒童閱覽室，在开封市館成立时，全部移交給它了，迁鄭后又重新成立了兒童閱覽室，从採購到分編、加工，也由鄭州組突击完成）。最大的十二間房作为綫裝書庫，容書約十二萬冊，其他間數較少、較小的房屋，則作为各部門的办公室。

省館迁鄭，是各方面所关心的問題，必須進行宣傳，俾众週知。領導同志注意了這一問題，因此鄭州組採取了多种多样方式，廣泛地進行了宣傳。例如編印“河南省圖書館簡介”，廣泛分發；在河南日報上一再發表消息並刊登迁鄭啟事；利用河南省人民廣播电台和省人委有綫廣播电台对全省廣播新聞；在鄭州市八个电影院同时放送幻灯廣告；在鄭州市中心二七廣場懸掛大型布制廣告，並在各街市通衢和机关揭示欄、商店橱窗粘貼石印三色套板招貼画；等等。

运输組提出的工作口号是：有計劃、有秩序、按人分工、節約工时。裝箱时，依箱子高度，按排架次序打捆，每捆編號，箱外兩面寫明箱号、捆數書籍类号，並另登詳冊，說明箱內所裝为何类至何类書籍。到書籍运抵鄭州后，便依照箱号順序啓箱，依照捆數，順序插架，这样避免了插架紊乱、丢失書籍和窩工現象。但精裝巨冊，不適宜打捆，

只用散裝。运输时，先运書架和閱覽、外借处所必須的家具。当时因迁移过急，难以納入鉄路运输計劃之內，車廂撥給時間較晚，因之便用汽車馬車裝运了書架和家具。大書架在运输的时候，都卸成了木欄和木板，並为欄、板都編了号，重裝時便較容易了。后来为了爭取時間，又用汽車、馬車运了一次新書和报刊。

在領導重視、干部積極和有关机关的协助支持（如省教育用品供应社、省博物館等机关借給二百多个木箱；省文化局除在各方面支援外，並組織了很多干部协助工作；河南人民剧院給予宣傳工作的多方便利，以及河南电影院支援了繪畫宣傳人員等）等情況下，在短短的二十天的時間內，便作好了迁館工作，六月一日如期开放了普通閱覽室、圖書外借处和兒童閱覽室。

省文化局在省館迁鄭时，注意了照顧开封市的讀者，除了撥給开封市館一大批經費使之添購新書外，並由省館將所有的复本綫裝書移交了万余冊給市館，其中包括四庫珍本，廿四史等較大的叢書。

省館迁鄭不是影响了自己的業務，而是擴大了業務，針對鄭州市兒童多、科技人員多的新情況，新开辟了兒童閱覽室和科学閱覽室（現正積極等备，不久即开放），有关同志都是兴緻勃勃地來迎接这些新的任务。

（在本文寫成的時候，有一个說明領導對圖書館工作重視，同时也是圖書館事業中令人兴奋的消息，就是河南省已开始建立省圖書館新館址的筹备工作。）

## 中國圖書館学会籌備工作進行情況

中國圖書館学会籌備委員會於今年五月十八日召開了一次在京委員座談會。会上除通过了一部分省、市报來的分会籌備委員名單外，並決定爭取今年年底召开总会成立大会（准备結合科学論文討論会），各省、市分会則最好於今年十月以前籌备成立，並將选出的分会籌備委員名單及成立日期事先报总会（北京文津街一號北京圖書館內）審核备案。據聞關於以上的決議，已發出通知。（朱踵武）